

# 阪本誓史

西元一九四八（民國三十七）年生  
服務公司：飛龍文具股份有限公司  
年資：民國五十年代進入 Pentel 日本總社，三度派駐台灣分公司——飛龍文具  
（民國六十四至七十一年、七十七至八十三年、八十七至九十八年），  
經歷：日本總社業務、台灣分公司——飛龍文具營業務部部長、董事長任內退休  
民國九十八年自台灣飛龍文具董事長任內退休  
民國九十八年自台灣飛龍文具董事長任內退休

## 台灣文具產業的第一位日籍業務員

一個遇上寒流的周六午后，來到位於天母的一戶寧靜住家；身著一襲灰色簡單西裝外套，前來應門的，就是民國九十八年才從台灣飛龍文具公司退休的阪本誓史。自二十七歲那年首次由 Pentel 日本總社外派到台灣，至今（民國九十九年）已三十五年時間。仍說著一口不很流利的中文，現年六十二歲的阪本誓史，其實早已成為道地的台灣女婿，並且在台灣文具界已深耕數十年。

客廳茶几的桌面是一整排現年兩

歲半的孫女照片，而在去年剛嫁到台灣的大女兒也回到台北，才和阪本夫人一起外出。談起兒孫，臉上滿溢歡喜，在現已退休的阪本誓史身上，展露出家庭生活的恬淡。眼前這位說起話來，嘴角總是帶著笑意的阪本，是日本京都人，大學時就讀歷史科的他，原本志向是當一名歷史老師或圖書館館長，完全沒想過會到文具公司上班。大學畢業之後，透過職業介紹單位的引薦面談，當時對於未來，阪本還沒有明確的想法，心態上只認為

「這是工作的一種。」因此，也就在面談後即進入 Pentel 日本總社，擔任國內業務人員。

### 足跡跨越日本，由北到南 作為業務前鋒，來到台灣

阪本誓史幾乎是懵懵懂懂地進入公司，之後便展開為期六個月的訓練。一開始以二、三十個人為一組的新進人員，全由公司安排分派，以五、六個人為一隊，共分作五隊；在六個月之內，他所屬的小隊從日本東

北、北海道，再到九州，由北到南地拜訪客戶。他表示當時「只感覺業務工作似乎比較累，但人是很奇怪的，就這麼做下去的話，大部分還是可以上手的。」

結束訓練、正式分派，他固定的工作地點首先是福岡，而後是鹿兒島，都在九州地區。在日本國內擔任業務五年之後，由於 Pentel 日本總社取消台灣廠商的代理權，並準備開始由台灣分公司自營販售，阪本誓史這位當時二十七歲的年輕人，便在這時首次接到外派指令，來到台灣飛龍擔任業務部部長。在他來到台灣之前，Pentel 在台灣分公司的日籍員工只有負責外銷的總經理和工廠技術人員，在他之前，從沒有日本人來台灣擔任業務，包括其他的日商文具公司也是如此。阪本可以說是台灣文具產業第一位日籍業務員。

二十七歲隻身來到台灣，擔任飛龍文具營業部長的  
阪本誓史，是台灣文具產業裡第一位日籍業務員。



發商到東南亞旅行時，曾經到過台北一、兩次，對台灣的認識也只限於「氣候比較熱、車子比較少、好像比較鄉下」的感覺。但對於 Pentel 總社的經營決策絕對遵從，阪本誓史沒有多加思索，懷抱著年輕人累積經驗的

心情，就這麼隻身來到台灣，作為業務前鋒，積極開拓台灣市場。  
**那個「廣告費都沒有，只有人的努力」的年代**

在阪本誓史來到台灣的民國六十四年，台灣飛龍公司的商品主要是美術畫材，銷售管道也是以美術社、學校為主；至於一般文具店所銷售的文具，則大多是台灣本地廠商如利百代、雄獅的產品較多。當時由於台灣政府課徵的進口稅高達百分之三十至四十，Pentel 商品的單價大約是本地的兩、三倍左右，因此購買的人也比較少。當時 Pentel 在台灣的工廠，雖早在五十七年就已經設置，但是台灣工廠生產的商品只能外銷，台灣本地內銷的商品則必須由日本直接進口。

在這樣的市場環境下，阪本誓史來到台灣，一開始仍舊從最基本的

「介紹產品」著手。他開始製作廣告宣傳用的貼紙，而且經常是拿著貼紙，就站在路口紅綠燈處等候，當計程車停下時，便拜託計程車將貼紙貼在車身或車內，然後遞給司機一支 Pentel 的筆表示感謝。「那個時候廣告費都沒有，只有人的努力。」阪本

如此回憶地說著。這些過去的經歷，現在回想起來，已經不覺得辛苦，當時的他只強烈感受到，海外的市場環境和日本實在差異很大，在台灣，由於「市場都還沒有開發，一步一步都

是自己要開發。」

除了製作貼紙宣傳之外，業務的重點工作當然還有拜訪客戶。那時候的業務人員包括台北的一、兩位和南部一位，在只有星期天休假的當時，一個月大約有二十五個工作天，阪本誓史分別和北部、南部的業務同事一同開車，或是搭火車，跑遍台灣拜訪客戶；大約半個月在北部、另半個月就在南部，甚至連市場較小的台東，也不嫌路途遙遠地造訪。農曆春節期間，更密集地利用一個禮拜的時間，拜訪全國客戶，由北到南，持續喝酒應酬，大概只要兩、三天，就會因此胃痛的經驗，至今仍令他難忘。剛來台灣的前兩年左右，阪本誓史就這樣持續地拜訪，逐漸一步一步地將業務拓廣開來。



阪本誓史接受本書作者採訪時，有時仍需以寫字的方式來輔助他的中文，讓我們想起他初到台灣、還不會說中文時的業務拓展，是帶著多大熱情與衝勁！（民國九十九年一月二十三日）

難以想像的是，阪本誓史剛到台灣的時候完全不會說中文，拜訪客戶

的，還可以直接溝通；但要是遇到不會說的客戶，除了請會說日文的業務同事協助翻譯，而他自己本身大約只有像「一、二、三」這種數字才會說的中文程度，卻絲毫不減熱情，往往就這麼帶著樣品和目錄，和客戶比手畫腳地溝通。從未學過中文的阪本，來到台灣之後，一直忙於到各地做客戶拜訪，也無暇正式地學習中文，只憑藉著年輕時候的學習能力，把握每一次談話的機會，一面聽、一面學習。他有些不好意思地說：「所以我的講話是文法上沒有標準，只有語詞、語詞，一個、一個這樣講的。」而當時台灣飛龍公司內部能通日文的，大約就是會計部一位、業務部一位，以及工廠三、四位會說日本話的老人家，雖然在外部溝通時，仍有其他的業務協助，但阪本就這麼跑遍台灣的衝勁，依舊令人印象深刻。對此，他只是笑著說：「語言上當然

沒有流利，但溝通是可以。」也就這樣，當時台灣飛龍公司包括美術畫材、自動鉛筆、鉛筆芯、簽字筆等，只有少數幾種商品，藉由積極地客戶拜訪，促使客戶以半打、一打少量地進貨，逐漸成長。

### 逆向思考的「進退貨標準規範」

關於文具業界大量退貨的問題，阪本誓史表示，在他來到台灣前幾年，其實比較沒有深刻感受，直到後來市場的進退貨習慣逐漸改變，這樣一進一退之間，除了來回運費的損失之外，這些已經貼上廠商標籤，或因陳列時磨損瑕疵的退貨，大多已經無法再次販售，最後只有報廢一途。以台灣飛龍公司的經驗，年度提列報廢的金額，曾經高達三千萬元，甚至因此引起國稅局關切。為減少退貨所造成的相關困擾，阪本便開始與各經銷商一家一家溝通，希望為

「生意是互相的，我的想法是這樣子。」阪本誓史說明，像是出貨瑕疵或故障的商品，當然就是由製造商自己負責；然而當經銷商在考量進貨時，則必須衡量自己販售的能力多寡，也就是說，在進貨時都是經過考慮並認為應該都是自己能夠販售的，所以才願意進貨；因此經銷商也必須負起退貨損失的責任。如果經銷商由於大量進貨而享有促銷折扣，但之後仍舊大量退貨，對製造商而言，是先提供了優惠的價格，之後卻又承受退貨的損失。然而無論從哪個角度看，「退貨的時候，最倒楣的還是業界的人。批發商、零售商、廠商都在這裡面，從原材料購買、廠商製造、出貨、退貨、來回兩次運費、退貨整理，對零售、批發、製造商三方都不

範」，規範內容是：如果有退貨商品產生，則由製造商和經銷商各自負擔一部份的損失。

好。」基於這樣的想法，阪本說：「那乾脆這樣，發生的原因要減少；萬一發生的話，要負擔；怕負擔的話，就是以後不要購買太多。」

除此之外，由於市場的變化有時往往難以預測，若遇到銷售不如預期時，阪本誓史也認為應該用促銷的方式來消耗剩下的商品，無論是零售商、批發商，還是製造商本身都一樣。當一個數量一百個的商品，實際上賣八十個，剩下二十個時，這些對零售商而言都是一樣以五十元進價的商品，以前是用一百元標準價販賣，現在以八十或七十元優待價銷售，相同的道理就像市面上百貨公司的食品，經常在八、九點之後拍賣，價格只有一半或百分之六十而已。阪本半开玩笑地說：「只有筆類、文具方面是長期不會生鏽、壞掉，不像食品這樣，一天兩天就不行。」他接著舉例說明，像現在日本的7-11便利商店

也都是進貨就不可以退貨，並且採行Open 價格，每個便利商店本身就是一個Owner，實際販賣價格多少，是由店長自己決定。在阪本看來，「生意是自己要負責的。」不管業主有沒有獲利，產品存貨最後都不應該拿來報廢，如果報廢的話，還不如乾脆以成本賣出。像最早 Pentel 中性筆剛進口時不受市場青睞，在阪本的建議下拿來用作贈品發送，後來意外造成中性筆的熱銷，便是源自他對於每一個製品均希望物盡其用的這份珍惜。

以阪本誓史的經驗，大部分退回來的商品，百分之八十左右最後都還是報廢處理。以製造商的立場來看，主要是由於品管的關係，像已經試寫過的筆，就會成為「可以用、可是市面上不能販賣」的報廢品，頂多就是公司內部使用而已。也因此，他再次強調地說：「所以我的想法是逆向思考的觀點：不鼓勵大量進貨，也希望用折價促銷方式以減少庫存。因為飛龍近年來廣受消費者歡迎的塑膠鋼筆（立者）、極速鋼珠筆（平擺後者），以及日長銷二十年的中性筆（平擺後者）。



長期從事業務推廣的阪本，對於促銷與進退貨有他逆向思考的觀點：不鼓勵大量進貨，也希望用折價促銷方式以減少庫存。因為飛龍近年來廣受消費者歡迎的塑膠鋼筆（立者）、極速鋼珠筆（平擺後者），以及日長銷二十年的中性筆（平擺後者）。

是退貨少一點比較好，大家都會這樣子。」可惜這項立意良好的提議，雖然逐漸為業界所了解，至今卻仍未全面推行；他明白：「觀念要改變當然很難，所以時間比較拉長。」然而至少，他已經為此起了一個開頭。

### 三度外派、從此定居台灣

在民國六十四年初次外派到台灣的阪本誓史，來台半年後，就在下榻的國賓飯店，認識了當時在櫃檯工作的阪本夫人——魏美惜，並於民國六十七年年底結婚，之後陸續有了長女和長男。由於孩子年紀還小的關係，當時原訂五年的外派期也因此延長至七年，一直到民國七十一年，才調回日本大阪工作六年。

在民國七十七年，第二次外派到台灣六年期間，除了內銷市場的經營外，阪本誓史也開始著手管理產品開發和外銷業務。當時台灣飛龍的內銷

市場業績，也從他剛到台灣時僅約百分之五的佔比，首度成長至超越外銷，那時的風雲商品正是修正液和中性筆。提到這點，起身從屋內取出計算機來試算的阪本表示，當時台灣修正液銷售的高峰大約可以達到一年六百萬瓶，中性筆大約是兩千一百萬支左右，可說是段輝煌的成績。

當阪本誓史在民國八十三年，再度回日本工作四年之後，於民國八十七年，以台灣飛龍董事長的身份，第三次外派到台灣負責整體的營運管理時，便決定定居台灣。除了阪本夫人在日本時總是因花粉產生嚴重過敏的考量，在生活習慣和環境熟悉，以及朋友、家人等各方面，阪本誓史也都已融入道地的台灣生活。

多次往來於台灣和日本兩地工作

成為台灣女婿的阪本誓史，與夫人合影於台灣飛龍（圖片提供／飛龍）



作，就阪本誓史的感受而言，「和東京比較的話，大阪和台灣比較接近。」他認為台灣的業務習慣和文化部分或許是由於距離比較接近，另一

### 台灣女婿談 台灣和日本商業文化的異同

部分是工作和生活習慣比較接近的關係。在日治時代，日本本州南部和台灣的往來就很密切，對於工作的看法和想法，他說：「台灣人的感情和大阪人的感情是接近的。」

他接著說明，像東京的作法主要是產品對產品，比較「Business style」，而大阪除此之外，還有很重大的部分是「人的關係」，在台灣也是如此，尤其南部更是。像阪本以前自己跑客戶，之後在生意的往來上就因此顯得較為容易。雖然現在普遍有越來越靠近「Business style」的趨勢，但阪本當時藉由業務拜訪，面對面地和客戶直接商談，或是招待一起旅行的機會，與客戶之間的友好關係，的確累積出深厚的基礎。就像訪談當天晚上，阪本預定前往參加前台北市文具公會李汪鴻理事長的鴻長文具行尾牙，雖然阪本已退休，但還是以朋友的關係前往，而現在南部的朋友也多

是以前的客戶，經常互相來往招待。

「生意人，是人對人的關係，這個感情最重要。」阪本誓史接著說：

「語言會講當然是比較方便，可是最重要是人的心。」就如同阪本夫人是台北石牌人，他自己是日本京都人，不同國家之間，難免有生活習慣和文化的差異，但簡單的道理就是：

「了解的話，還可以，還沒了解的話，一定是要吵架的。」像台灣商業文化中的「殺價」習慣，和日本以往大都依照固定的標準價格不同，逐漸理解之後，阪本也試圖以歷史的觀點去解讀。他認為，台灣面臨外來民族或政權統治等壓力較多，比較少有自己的發言的機會，所以經常有保護自己的心態，要求的部分也比較多；而日本面臨海外民族的壓力比較少，怎麼做都是自己訂立的規矩。他剛到台灣的時候覺得：「台灣比較沒有什麼

個說法說中國『百家百鳴』，意思是「一百個人有一百個意見」。」對照以往歷代中國皇帝不停被推翻的歷史，學歷史出身的阪本逐漸從民族、歷史過程去了解各地區的不同思想，並吸收意見，他認為，如果只是因為想法不同，就拒絕接受，對事情是沒有幫助的。

提起過去工作上所遭遇的困難時，生性樂觀的阪本誓史回答：「現在想起來，倒說不上是辛苦，以前這樣工作，反而是比較愉快的感覺。」

他最後依舊帶著笑意，這麼說著：「以前不好的部分大都忘掉了，人生是一樣的，以前辛苦的部分是忘掉了，好的部分是記得的。」

總是以開放的胸懷去面對問題並接納意見，也因此，無論在哪個國家，阪本誓史都能找到他適切自在的對應位置。（文／陳芯怡）



- 台灣飛龍三十五週年慶，招待客戶旅遊：阪本誓史（右一），日本伊豆，2002年。
- 第九屆文具展現場，中性筆促銷摸彩，頒獎給得獎廠商：阪本誓史（右），台北，2004年。
- 招待客戶旅遊：阪本誓史（前排右六），日本木曾路，2005年。
- 招待客戶參觀日本愛知萬國博覽會：阪本誓史（立者右四），2005年。
- 招待客戶旅遊珠海：阪本誓史（前排中），2006年。
- 招待客戶旅遊聯歡晚會中獻唱：2006年。
- 招待客戶旅遊聯歡晚會，頒贈摸彩獎品：阪本誓史（右一），南投，2007年。



\*本頁圖片提供／飛龍、阪本誓史。

